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20. Wahlperiode 2023-09-29

Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Martin Habersaat (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Ministerin für Allgemeine und Berufliche Bildung, 

Wissenschaft, Forschung und Kultur 

Vertretungslehrkräfte 2022/23 und heute 

 

Vorbemerkungen des Fragestellers: 

1) Laut Umdruck 20/1930 waren im Schuljahr 2022/23 4.325 Lehrkräfte befristet an 

den öffentlichen Schulen in Schleswig-Holstein eingestellt (Tabelle 16), davon 3.338 

neu zum Beginn des Schuljahres (Tabelle 14.2). 

2) Da für den Bericht zur Unterrichtssituation ohnehin der Stichtag 29. September be-

trachtet wird, wäre der Fragesteller mit einer Beantwortung nach dem 29. September 

einverstanden. 

3) Sollten einzelne Antworten wegen der durch die Umstellung der Software in der 

Lehrkräftepersonalverwaltung auf KoPers bedingten Einschränkungen erst später 

möglich sein (vgl. Drucksache 20/973), stellt der Fragesteller die jeweiligen Fragen 

zunächst zurück. 

 

https://www.landtag.ltsh.de/infothek/wahl20/umdrucke/01900/umdruck-20-01930.pdf
https://www.landtag.ltsh.de/infothek/wahl20/drucks/00900/drucksache-20-00973.pdf
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Vorbemerkung der Landesregierung: 

Die Auswertung der Stellenbesetzung, differenziert nach Schularten und Kreisen, er-

folgt aus Gründen der Vergleichbarkeit einmalig im Oktober eines Schuljahres. Für 

das Schuljahr 2022/23 erfolgte die Erhebung zum 07.10.2022. 

Für die Zahlen zum neuen Schuljahr 2023/24 wurden die Erhebungen aus der Pres-

sekonferenz vom 23.08.2023 zum Stichtag 01.08.2023 herangezogen. 

Die Einstellungssituation verändert sich während des laufenden Schuljahr kontinuier-

lich; insoweit ist dies lediglich eine Stichtagsbetrachtung. 

Sobald die entsprechende Auswertung programmiert und getestet ist, wird es für den 

Auswertungstermin im Schuljahr 2024/25 möglich sein, die im Schuldienst eingestell-

ten Kräfte nach dem jeweilig höchsten Abschluss zu filtern. Laufende Studiengänge, 

nach denen hier gefragt wird, sind hingegen nicht hinterlegt. 

Die Programmierarbeiten für die Auswertung nach Abschlüssen werden voraussicht-

lich im Dezember 2023 abgeschlossen sein. Bis dahin können die nachstehenden 

Fragen nur mit einer gröberen Kategorisierung beantwortet werden. 

Es kann derzeit unterteilt werden nach Personen mit vollständiger Lehramtsausbil-

dung, Seniorlehrkräften, Personen mit einer Hochschulausbildung und Personen, die 

über keine abgeschlossene Lehramtsausbildung und keinen Hochschulabschluss 

verfügen. In der Kategorie Personen mit Hochschulausbildung sind sowohl Personen 

enthalten, die ein Lehramtsstudium durchlaufen haben, sich aber noch nicht im Refe-

rendariat befinden, als auch Personen, die über einen anderweitigen Hochschulab-

schluss verfügen. Zur Kategorie „ohne Hochschulabschluss“ und „ohne vollständige 

Lehramtsausbildung“ zählen vielfach Lehramtsstudierende, die ihr Studium noch 

nicht mit einem Bachelor of Education abgeschlossen haben. 

1. Wie viele dieser befristet eingestellten Lehrkräfte waren sogenannte Nullsemes-

ter, Bachelor-Studierende, Master-Studierende, Studierende mit abgeschlosse-

nem Lehramtsstudium, fertig ausgebildete Lehrkräfte, Senior-Lehrkräfte und 

Menschen ohne Bezug zur Lehrkräfte-Ausbildung? 

Antwort: 

Zum Stichtag 07.10.2022 besaßen von den 3.338 eingestellten Vertretungslehrkräf-

ten 965 Personen eine vollständige Lehramtsausbildung, davon fallen 337 Personen 

unter die Kategorie Seniorlehrkraft, 1.394 Personen eine Hochschulausbildung, 979 

Personen hatten weder eine Hochschul- noch eine abgeschlossene Lehramtsausbil-

dung. 
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2. Wie verteilten sich diese Vertretungslehrkräfte auf die Schularten und Kreise 

bzw. kreisfreien Städte? 

Antwort: 

Die nachstehende Tabelle zeigt mit Stichtag 07.10.2022 die darstellbaren Qualifikati-

onen der 3.338 befristet eingestellten Vertretungslehrkräfte, differenziert nach Schul-

arten und Kreisen sowie untergliedert nach Personen mit vollständiger Lehramtsaus-

bildung, Seniorlehrkräften, Personen mit Hochschulabschluss und Personen ohne 

Lehramtsausbildung bzw. ohne einen Hochschulabschluss. 

 

Qualifikation der Einstellungen auf befristete Stellen zum 07.10.2022 

mit Staatsprüfung 
(vollausgebildete 

Lehrkräfte) 

davon Seniorlehr-
kräfte 

mit Hochschulab-
schluss (Universi-
tät, Hochschule, 
Fachhochschule) 

ohne Lehramtsausbil-
dung 

ohne Hochschulab-
schluss 

Personen Personen Personen Personen 

Dithmarschen 

FöZ 12 12 6 13 

GS 6 4 8 52 

GemSoO 6 6 9 17 

GemSmO 0 0 0 0 

Gym 8 4 13 1 

BBS 8 4 4 2 

Flensburg 

FöZ 10 2 19 8 

GS 24 0 23 3 

GemSoO 16 1 3 2 

GemSmO 16 4 6 0 

Gym 13 3 11 5 

BBS 11 2 10 4 

Lübeck 

FöZ 7 5 14 8 

GS 11 7 34 23 

GemSoO 8 4 32 25 

GemSmO 8 7 20 1 

Gym 17 6 7 1 

BBS 15 9 23 8 

Steinburg 

FöZ 3 3 8 7 

GS 5 4 24 45 

GemSoO 6 6 11 8 

GemSmO 2 1 1 0 

Gym 3 1 11 0 

BBS 6 4 2 3 

  



Drucksache 20/1404 Schleswig-Holsteinischer Landtag - 20. Wahlperiode 

4 

Kiel 

FöZ 8 4 38 12 

GS 14 3 73 11 

GemSoO 14 2 34 4 

GemSmO 14 0 9 2 

Gym 44 6 16 1 

BBS 10 2 8 4 

Nordfriesland 

FöZ 2 2 5 11 

GS 21 2 33 24 

GemSoO 20 1 24 10 

GemSmO 1 0 0 0 

Gym 10 2 14 6 

BBS 2 0 5 2 

Neumünster 

FöZ 1 1 6 11 

GS 4 4 17 31 

GemSoO 1 1 11 3 

GemSmO 10 1 6 1 

Gym 12 1 6 4 

BBS 8 3 12 5 

Stormarn 

FöZ 6 4 11 6 

GS 8 8 26 42 

GemSoO 1 1 2 2 

GemSmO 12 8 38 14 

Gym 22 14 24 9 

BBS 10 4 13 7 

Ostholstein 

FöZ 3 3 3 4 

GS 12 12 9 7 

GemSoO 3 5 7 4 

GemSmO 5 3 4 5 

Gym 18 6 8 2 

BBS 8 1 7 6 

Pinneberg 

FöZ 8 5 12 16 

GS 8 7 30 84 

GemSoO 9 9 30 34 

GemSmO 12 6 28 6 

Gym 22 9 37 7 

BBS 5 2 10 7 

Plön 

FöZ 4 1 9 2 

GS 9 6 13 8 

GemSoO 14 4 13 2 

GemSmO 7 5 4 0 

Gym 20 4 8 3 

BBS 1 0 10 2 
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Rendsburg-
Eckernförde 

FöZ 6 6 14 20 

GS 19 2 37 25 

GemSoO 19 2 19 16 

GemSmO 27 2 12 1 

Gym 25 4 5 6 

BBS 6 5 11 8 

Herzogtum- 
Lauenburg 

FöZ 5 0 6 16 

GS 7 7 27 30 

GemSoO 4 0 9 8 

GemSmO 12 6 14 12 

Gym 10 3 12 2 

BBS 1 1 1 1 

Segeberg 

FöZ 5 4 15 21 

GS 13 5 72 62 

GemSoO 10 5 24 37 

GemSmO 10 3 10 2 

Gym 23 5 31 6 

BBS 7 4 9 1 

Schleswig- 
Flensburg 

FöZ 7 4 27 19 

GS 29 1 19 14 

GemSoO 47 1 20 13 

GemSmO 5 0 14 0 

Gym 18 1 8 0 

BBS 6 5 6 2 

Summen 965 337 1.394 979 

Gesamtsumme 3.338 

 
3. Wie viele Menschen ohne abgeschlossene Lehramtsausbildung (Seiten- und 

Quereinsteiger*innen sind ausdrücklich nicht gemeint) waren im Schuljahr 

2022/23 unbefristet an den öffentlichen Schulen in Schleswig-Holstein einge-

stellt und wie verteilten sich diese Lehrkräfte auf die Schularten und Kreise bzw. 

kreisfreien Städte? 

Antwort: 

Die nachstehende Tabelle zeigt mit Stichtag 07.10.2022 die Verteilung der 275 unbe-

fristet eingestellten Lehrkräfte ohne abgeschlossene Lehramtsausbildung: 
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Kreis/kreisfreie Stadt 
Förderzentren GS GemSoO GemSmO Gym BBS 

Personen Personen Personen Personen Personen Personen 

Dithmarschen 1 3 7 0 3 3 

Flensburg 1 0 0 0 0 6 

Lübeck 4 9 7 2 0 9 

Steinburg 4 3 4 0 1 6 

Kiel 4 3 1 0 2 6 

Nordfriesland 4 0 1 0 1 10 

Neumünster 3 0 0 0 0 11 

Stormarn 1 3 1 3 0 6 

Ostholstein 3 4 4 0 0 4 

Pinneberg 3 9 15 5 0 6 

Plön 3 0 4 0 0 3 

Rendsburg- 
Eckernförde 7 2 1 2 3 5 

Herzogtum Lauenburg 1 9 6 2 2 9 

Segeberg 3 5 3 2 3 6 

Schleswig-Flensburg 1 0 2 0 0 5 

Summen 43 50 56 16 15 95 

Gesamtsumme 275 

 
Im berufsbildenden Bereich gibt es in der Fachpraxis einiger Ausbildungsberufe Be-

reiche, in denen keine Fachpraxislehrkräfte ausgebildet werden können. In diesen 

Bereichen gibt es keine in Art und Umfang vergleichbare Weiterbildung wie z.B. im 

handwerklichen Bereich den Techniker bzw. Meister. Das trifft beispielsweise auf den 
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Beruf der medizinisch-technischen Laboratoriumsassistentinnen und Laboratori-

umsassistenten (MTA-L) zu. Um dennoch die Ausbildung längerfristig und mit hoher 

Qualität an der Schule anbieten zu können, wird ausgebildeten Lehr-MTA-L an der 

Schule eine unbefristete Beschäftigung mit berufsbegleitender Qualifizierung ange-

boten. 

Ähnlich verhält es sich mit Teilbereichen im theoretischen Unterricht, wo umfängli-

ches und tiefgreifendes Spezialwissen gefordert ist. Im theoretischen Unterricht wird 

dann auf Hochschulabsolventinnen und -absolventen zugegangen, wenn dort keine 

Lehramtsausbildung vorhanden ist. Sie ergänzen das Unterrichtsangebot mit den er-

forderlichen speziellen Kenntnissen. Da die Bereiche überschaubar sind, sind viele 

der unbefristet Beschäftigten ohne Lehramtsqualifikation unterhälftig beschäftigt und 

arbeiten häufig in ihrem ursprünglichen Beruf in Teilzeit weiter. 

Bei den Grundschulen und Förderzentren sind die schulischen Assistenzen und Er-

zieherinnen und Erzieher nicht erfasst. 

4. Wie viele befristet eingestellte Lehrkräfte gab es zum Beginn des Schuljahres 

2023/24 und wie viele waren sogenannte Nullsemester, Bachelor-Studierende, 

Master-Studierende, Studierende mit abgeschlossenem Lehramtsstudium, fertig 

ausgebildete Lehrkräfte, Senior-Lehrkräfte und Menschen ohne Bezug zur 

Lehrkräfte-Ausbildung? 

Antwort: 

Zum Stichtag 01.08.2023 besaßen von den 2.924 eingestellten Vertretungslehrkräf-

ten 930 Personen eine vollständige Lehramtsausbildung, davon fallen 196 Personen 

unter die Kategorie Seniorlehrkraft, 1.115 Personen besaßen eine Hochschulausbil-

dung, 879 Personen hatten weder eine Hochschul- noch eine abgeschlossene Lehr-

amtsausbildung. 

5. Wie verteilten sich diese Vertretungslehrkräfte auf die Schularten und Kreise 

bzw. kreisfreien Städte? 

Antwort: 

Die nachstehende Tabelle zeigt mit Stichtag 01.08.2023 die darstellbaren Qualifikati-

onen der 2.924 befristet eingestellten Vertretungslehrkräfte, differenziert nach Schul-

arten und Kreisen sowie untergliedert nach Personen mit vollständiger Lehramtsaus-

bildung, Seniorlehrkräften, Personen mit Hochschulabschluss und Personen ohne 

Lehramtsausbildung bzw. ohne einen Hochschulabschluss. 
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Qualifikation der Einstellungen auf befristete Stellen zum 01.08.2023 

mit Staatsprüfung 
(vollausgebildete 

Lehrkräfte) 

davon Seniorlehr-
kräfte 

mit Hochschulab-
schluss (Universi-
tät, Hochschule, 
Fachhochschule) 

ohne Lehramtsausbil-
dung 

ohne Hochschulab-
schluss 

Personen Personen Personen Personen 

Dithmarschen 

FöZ 12 9 5 9 

GS 6 3 16 29 

GemSoO 3 3 4 10 

GemSmO 0 0 0 0 

Gym 9 1 10 4 

BBS 4 3 5 4 

Flensburg 

FöZ 11 1 5 8 

GS 21 6 8 2 

GemSoO 6 0 3 0 

GemSmO 16 1 5 0 

Gym 20 2 9 4 

BBS 12 3 12 7 

Lübeck 

FöZ 8 2 14 9 

GS 12 5 15 7 

GemSoO 11 0 21 11 

GemSmO 14 3 7 0 

Gym 24 9 8 3 

BBS 14 10 8 4 

Steinburg 

FöZ 1 1 8 11 

GS 6 2 17 31 

GemSoO 1 1 8 6 

GemSmO 0 0 3 0 

Gym 4 1 6 0 

BBS 7 2 6 2 

Kiel 

FöZ 10 3 27 14 

GS 15 1 56 6 

GemSoO 14 2 23 3 

GemSmO 10 0 3 1 

Gym 44 2 9 4 

BBS 6 1 16 3 

Nordfriesland 

FöZ 1 0 7 5 

GS 12 2 6 20 

GemSoO 23 0 8 5 

GemSmO 0 0 0 0 

Gym 14 0 11 2 

BBS 3 3 8 1 
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Neumünster 

FöZ 5 0 10 7 

GS 4 1 21 13 

GemSoO 2 1 8 4 

GemSmO 7 0 6 6 

Gym 11 1 5 4 

BBS 2 1 5 2 

Stormarn 

FöZ 6 0 10 13 

GS 8 5 26 42 

GemSoO 1 1 3 6 

GemSmO 19 4 32 20 

Gym 19 7 20 9 

BBS 9 3 18 7 

Ostholstein 

FöZ 1 1 2 5 

GS 6 6 3 3 

GemSoO 2 2 1 3 

GemSmO 3 0 2 6 

Gym 10 2 6 0 

BBS 4 1 13 3 

Pinneberg 

FöZ 9 3 19 9 

GS 9 2 42 88 

GemSoO 8 5 8 46 

GemSmO 20 9 19 7 

Gym 24 10 35 18 

BBS 3 2 14 8 

Plön 

FöZ 1 0 3 1 

GS 1 0 10 0 

GemSoO 3 1 7 0 

GemSmO 9 4 2 1 

Gym 23 3 8 5 

BBS 2 0 9 2 

Rendsburg-
Eckernförde 

FöZ 12 1 14 26 

GS 25 2 32 33 

GemSoO 20 0 26 10 

GemSmO 20 0 10 3 

Gym 32 3 16 2 

BBS 6 2 14 5 

Herzogtum- 
Lauenburg 

FöZ 3 0 6 9 

GS 4 1 21 37 

GemSoO 5 1 12 12 

GemSmO 8 8 14 12 

Gym 16 2 8 2 

BBS 0 0 1 1 
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Segeberg 

FöZ 4 4 15 23 

GS 13 0 67 70 

GemSoO 5 1 22 25 

GemSmO 12 4 9 3 

Gym 31 3 26 6 

BBS 4 4 10 3 

Schleswig- 
Flensburg 

FöZ 5 0 0 17 

GS 27 0 20 12 

GemSoO 39 2 9 3 

GemSmO 10 0 6 0 

Gym 22 1 5 0 

BBS 2 0 8 2 

Summen 930 196 1.115 879 

Gesamtsumme 2.924 

 
6. Wie viele Menschen ohne abgeschlossene Lehramtsausbildung (Seiten- und 

Quereinsteiger*innen sind ausdrücklich nicht gemeint) waren zu Beginn des 

Schuljahres 2023/24 unbefristet an den öffentlichen Schulen in Schleswig-Hol-

stein eingestellt und wie verteilten sich diese Lehrkräfte auf die Schularten und 

Kreise bzw. kreisfreien Städte? 

Antwort: 

Die nachstehende Tabelle zeigt mit Stichtag 01.08.2023 die Verteilung der 276 unbe-

fristet eingestellten Lehrkräfte ohne abgeschlossene Lehramtsausbildung: 

Kreis/kreisfreie Stadt 
Förderzentren GS GemSoO GemSmO Gym BBS 

Personen Personen Personen Personen Personen Personen 

Dithmarschen 1 3 6 0 3 3 

Flensburg 0 0 0 0 0 6 

Lübeck 4 11 9 2 0 10 

Steinburg 3 3 3 0 1 4 

Kiel 5 4 2 0 2 5 

Nordfriesland 4 0 1 0 1 9 

Neumünster 1 0 0 0 1 11 

Stormarn 1 5 1 3 0 6 
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Ostholstein 2 4 3 0 0 3 

Pinneberg 3 13 14 6 0 5 

Plön 3 0 4 0 0 3 

Rendsburg- 
Eckernförde 7 3 0 2 4 3 

Herzogtum Lauenburg 4 9 4 1 2 9 

Segeberg 4 6 2 2 3 7 

Schleswig-Flensburg 1 1 2 0 0 3 

Summen 43 62 51 16 17 87 

Gesamtsumme 276 

 
Auf die Ausführungen zu Frage 3 wird verwiesen. 

7. Wie viele offene Stellen für Vertretungslehrkräfte gab es zum Beginn des Schul-

jahres 2023/24? 

Antwort: 

Zu Beginn des Schuljahres 2023/24 waren 133 Stellen bei den allgemein bildenden 

Schulen und sieben Stellen bei den berufsbildenden Schulen unbefristet ausge-

schrieben. Offene Vertretungsstellen ergeben sich aus ständig wechselnden Bedar-

fen und werden statistisch nicht erfasst. 

8. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung zur Stellenbesetzung an den Er-

satzschulen? 

Antwort: 

Auch die Schulen in freier Trägerschaft stehen in Zeiten des Fachkräftemangels vor 

der Herausforderung, qualifizierte Lehrkräften gewinnen zu müssen. Dem MBWFK 

liegen zu den Stellenbesetzungen an den Ersatzschulen jedoch keine konkreten Dar-

stellungen oder Zahlen vor, da die Personalangelegenheiten der Ersatzschulen auf-

grund der Privatschulfreiheit nach Art. 7 Abs. 4 GG ausschließlich im Zuständigkeits-

bereich der privaten Schulträger liegen. 

Im Rahmen der Gesamtstrategie gegen den Lehrkräftemangel prüft das MBWFK 



Drucksache 20/1404 Schleswig-Holsteinischer Landtag - 20. Wahlperiode 

12 

selbstverständlich auch, wie die Lehrkräfteversorgung an Schulen in freier Träger-

schaft weiter verbessert werden kann. Insbesondere wird die Schaffung von Erleich-

terungen bei der Erteilung von Unterrichtsgenehmigungen für Lehrkräfte an Ersatz-

schulen (§ 117 Schulgesetz) bei gleichzeitiger Aufrechterhaltung der erforderlichen 

Qualitätsstandards geprüft. Das MBWFK hat hierzu ein Grundsatzpapier erarbeitet, 

in welchem die Anforderungen für den Nachweis der wissenschaftlichen und pädago-

gischen Eignung der Lehrkräfte als Zugangsvoraussetzungen konkret definiert wer-

den. Zudem werden die Vorgaben zum Verfahren für die Erteilung von Unterrichtsge-

nehmigungen einschließlich den Fortbildungsauflagen/Nachqualifizierungsmöglich-

keiten, welche Kriterien für die Erteilung von fachfremden Unterricht, wie auch die 

Bedingungen für den Einsatz von Lehrkräften, die nur als Vertretung eingesetzt wer-

den, festgelegt. Das Grundsatzpapier befindet sich derzeit mit den Privatschulver-

bänden in Abstimmung. 


